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              Σπάρτη  23 / 11 / 2020
             Αρ. Πρωτ. : 23506, 23653 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΣΠΑΡΤΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΤΑΧ. Δ/ΝΣΗ : ΜΑΓΟΥΛΑ - ΣΠΑΡΤΗ
ΤΑΧ. ΚΩΔ. : 231 00
Πληροφ. : Ηλ.Αργείτης 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ : 2731361132 
Fax : 2731361135
E-mail : h.argeitis@1504.syzefxis.gov.gr

ΠΡΟΣ: 1. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ & 
ΔΙΟΙΚ.ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
& ΤΟΠ.ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ & 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Τ.Α.
ΤΜΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ Τ.Α.
Σταδίου 27
10183 ΑΘΗΝΑ

2. Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 
Π.Ε.ΛΑΚΩΝΙΑΣ 
Τμήμα Κτηνιατρικής 
Διοικητήριο Π.Ε.Λακωνίας
23100 ΣΠΑΡΤΗ

ΘΕΜΑ: «Κοινοβουλευτικός έλεγχος – Αναζήτηση στοιχείων».

Σχετ.: 1) Το υπ’ αριθμ.16481/17-11-2020 έγγραφο της Δ/νσης Οργάνωσης & 
Λειτουργίας Τ.Α., Γενική Δ/νση Αποκέντρωσης & Τοπ. Αυτοδιοίκησης του 
Υπουργείου Εσωτερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

2) Το υπ’ αριθμ.277966/34791/16-11-2020 έγγραφο του Τμήματος Κτηνιατρικής, 
Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Π.Ε.Λακωνίας.

      Σε συνέχεια των ανωτέρω εγγράφων, σας γνωρίζουμε τα παρακάτω στοιχεία σχετικά 
με τα αναφερόμενα στην ερώτηση της Βουλευτή της ΚΟ ΜέΡΑ 25 για τη διαχείριση των 
αδέσποτων ζώων συντροφιάς:

 Όσον αφορά τη δημιουργία καταφυγίου αδέσποτων ζώων συντροφιάς, σας 
ενημερώνουμε ότι  ο Δήμος προτίθεται να προβεί στην κατασκευή καταφυγίου 
αδέσποτων ζώων συντροφιάς σε ακίνητο εκτός ορίων οικισμού Ξηροκαμπίου της Δ.Ε. 
Φάριδος Δήμου Σπάρτης. Με την υπ΄αριθ. 63951/2-10-2020 Απόφαση του 
Υπουργείου Εσωτερικών εντάχθηκε στο Πρόγραμμα ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ η πράξη: 
«Καταφύγιο αδέσποτων ζώων συντροφιάς», με φορέα υλοποίησης το Δήμο Σπάρτης, 
συνολικού προϋπολογισμού 250.000,00 € (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ) ύστερα από 
το αρ. πρωτ. 27037/24-12-2019 αίτημα ένταξης του Δήμου μας. Για τον ανωτέρω 
χώρο έχει εκδοθεί άδεια ίδρυσης καταφυγίου αδέσποτων ζώων συντροφιάς με την 
υπ΄αριθ.307958/41420/03-12-2019 ορθή επανάληψη (ΑΔΑ: ΩΝ197Λ1-ΗΛ7) 
Απόφαση Περιφερειάρχη Πελοποννήσου. Επίσης με το αρ.πρωτ. 3212/335222/23-12-
2019 έγγραφο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Δ/νση 
Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών Εφαρμογών, έχει δοθεί η 
απαραίτητη σύμφωνη γνώμη του ΥΠΑΑΤ για την υπαγωγή στο Πρόγραμμα 
ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ του Υπουργείου Εσωτερικών, της δαπάνης για το «Καταφύγιο 
αδέσποτων ζώων συντροφιάς» του Δήμου Σπάρτης.
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Σημειώνεται ότι από τα προηγούμενα έτη, ο Δήμος έχει προβεί σε ενέργειες για την 
δημιουργία καταφυγίου αδέσποτων ζώων (το οποίο θα έχει τις προβλεπόμενες 
υποδομές για την απαιτούμενη αδειοδότηση), δεν κατέστη όμως δυνατό λόγω των 
δυσκολιών εξεύρεσης κατάλληλου ιδιόκτητου χώρου.  

Δεδομένου ότι από τις διατάξεις του Ν.4039/12 προκύπτει η υποχρέωση του Δήμου να 
μεριμνά για την περισυλλογή και τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, ο 
Δήμος διατηρεί δύο (2) χώρους φιλοξενίας για φιλοξενία αδέσποτων ζώων: α) Ένας 
μη ιδιόκτητος, μισθωμένος χώρος έκτασης περίπου 4 στρεμμάτων στη θέση “Μύλος 
Ζαχαριά” Αγίας Κυριακής Σπάρτης εκτός ορίων οικισμού,  και β) ένας χώρος 
ιδιόκτητος, εκτός ορίων οικισμού Ξηροκαμπίου της Δ.Ε. Φάριδος Δήμου Σπάρτης (στο 
χώρο αυτό πρόκειται να κατασκευαστεί το καταφύγιο αδέσποτων ζώων συντροφιάς με 
την ανωτέρω χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ). 

Όσον αφορά τους δύο αυτούς χώρους, δεν πρόκειται για αδειοδοτημένα καταφύγια, 
αλλά είναι χώροι που διατηρεί ο Δήμος ως προσωρινός κάτοχος  των αδέσποτων ζώων 
συντροφιάς, για την φύλαξη – φιλοξενία τους, προς το σκοπό της καθημερινής 
φροντίδας και εποπτείας τους με γνώμονα την τήρηση των κανόνων ευζωίας των 
ζώων (διατροφή, καθαριότητα, ασφάλεια των ζώων) αλλά και της δημόσιας ασφάλειας 
και δημόσιας υγείας. 

Σύμφωνα  μάλιστα με σχετική γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους 
(με αριθμ. Γν. ΝΣΚ 130/2013), τέτοιοι χώροι, όπου μπορούν να συντηρούνται 
δεσποζόμενα ζώα, πέραν της κατοικίας του ιδιοκτήτη τους, προφανώς, δύνανται να 
είναι και ιδιόκτητα αγροκτήματα.  Δεν προβλέπεται, δε, σε αυτή την περίπτωση, καμία 
υποχρέωση εκ μέρους του ιδιοκτήτη να εξασφαλίζει κτιριακές εγκαταστάσεις και 
συνθήκες όμοιες με αυτές των ενδιαιτημάτων δεσποζόμενων ζώων ή των καταφυγίων 
αδεσπότων.  

 Ο Δήμος φιλοξενεί τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς στους ανωτέρω χώρους και 
ταυτόχρονα φροντίζει για την καθημερινή σίτιση και καθαριότητά τους, την προστασία 
από τις καιρικές συνθήκες με στέγαστρα, σκίαστρα και λειτουργία υδρονέφωσης τους 
θερινούς μήνες. Τα ζώα διαβιούν είτε ομαδικά (όπως σε διαμερίσματα με στέγαστρο 
στη θέση “Μύλος Ζαχαριά” Αγίας Κυριακής) είτε μεμονωμένα δεμένα με αλυσίδα (εξ 
ανάγκης για την αποφυγή αλληλοεπιθέσεων) σε σπιτάκια σκύλων (στον προαύλιο 
χώρο στη θέση “Μύλος Ζαχαριά” Αγίας Κυριακής και στο χώρο που βρίσκεται στην 
Κοινότητα Ξηροκαμπίου). Λαμβάνεται μέριμνα για την εκ περιτροπής άσκηση των 
ζώων από το προσωπικό του αναδόχου της υπηρεσίας περισυλλογής και διαχείρισης 
αδέσποτων ζώων συντροφιάς και πάρα πολύ σπάνια από εθελοντές φιλόζωους που 
επισκέπτονται τους χώρους φιλοξενίας (παρόλο που κατά καιρούς μερικά άτομα 
εκδηλώνουν το ενδιαφέρον τους για επισκέψεις στους χώρους φιλοξενίας αλλά μόνο 
για φωτογράφηση των ζώων για προώθηση υιοθεσιών ή και «προσωπική προβολή 
τους» και συνήθως όχι για ουσιαστική παροχή βοήθειας).  

Στα ζώα που περισυλλέγονται / φιλοξενούνται παρέχονται οι απαραίτητες κτηνιατρικές 
πράξεις. Για τις κτηνιατρικές εργασίες δεδομένου ότι στο Δήμο Σπάρτης δεν υπηρετεί 
προσωπικό με ειδικότητα ΠΕ Κτηνιάτρων, ανατίθεται η παροχή κτηνιατρικών 
υπηρεσιών σε ιδιώτη κτηνίατρο. Για το έτος 2020 έχουμε την υπ΄αριθ.9103/29-05-
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2020 (20SYMV006791197 2020-05-29) σύμβαση για την παροχή της υπηρεσίας με 
τίτλο: «Αμοιβές κτηνιάτρων» ποσού 44.978,81 ευρώ.

 Στους χώρους φιλοξενίας εργάζεται το προσωπικό του αναδόχου της υπηρεσίας 
περισυλλογής και διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς. Ο Δήμος λόγω έλλειψης 
μόνιμου προσωπικού (τόσο λόγω μειωμένου αριθμού εργατών καθαριότητας, όσο και 
έλλειψης εξειδικευμένου προσωπικού για την περισυλλογή και διαχείριση αδέσποτων 
ζώων), αναθέτει υπηρεσία περισυλλογής και διαχείρισης αδέσποτων ζώων 
συντροφιάς. Για το έτος 2020 έχουμε την υπ΄αριθ.10386/15-06-2020 
(20SYMV006866875 2020-06-15) σύμβαση για την παροχή της υπηρεσίας με τίτλο: 
«Υπηρεσίες περισυλλογής και διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς  έτους 2020 – 
2021», ποσού 58.994,86 ευρώ που αφορά την περισυλλογή αδέσποτων ζώων και τη 
διαχείριση των φιλοξενούμενων αδέσποτων (σίτιση, εποπτεία, καθαριότητα, μεταφορά 
στον κτηνίατρο κ.λ.π.). Συγκεκριμένα για την υλοποίηση της ανωτέρω σύμβασης, 
απασχολούνται δύο άτομα και παρέχουν υπηρεσίες όπως:  

 Καθημερινή εποπτεία των χώρων φιλοξενίας αδέσποτων ζώων συντροφιάς 

 Καθημερινή προετοιμασία της τροφής και σίτιση των ζώων με παράλληλη διάθεση 
ύδατος και επιμελή καθαρισμό του χώρου διαμονής τους

 Έλεγχος και εποπτεία των επισκεπτών – εθελοντών

 Καθημερινός καθαρισμός του χώρου φιλοξενίας 

 Εργασίες περισυλλογής αδέσποτων ζώων

Στα πλαίσια της ανωτέρω σύμβασης ο ανάδοχος διαθέτει κατάλληλα διαμορφωμένο 
όχημα συλλογής και μεταφοράς ταυτόχρονα τουλάχιστον δύο(2) σκύλων, με το οποίο 
μεταφέρονται τα ζώα που περισυλλέγονται προς τον κτηνίατρο και τους χώρους 
φιλοξενίας. 

 Στους δύο(2) χώρους φιλοξενίας αυτή τη στιγμή φιλοξενούνται 257 ενήλικα ζώα και 
49 κουτάβια

 Ο αριθμός των άρρωστων ζώων είναι περίπου 50 ζώα. Λαμβάνεται μέριμνα για τη 
θεραπεία τους (φάρμακα και κτηνιατρική περίθαλψη) με τις οδηγίες του ιδιώτη 
κτηνίατρου στα πλαίσια της ανωτέρω σύμβασης. Σημειώνεται ότι ο αριθμός αυτός 
είναι στοιχείο που μεταβάλλεται συνεχώς συνυπολογίζοντας ότι τα ζώα που 
περισυλλέγονται επί το πλείστον έχουν προβλήματα υγείας. 

 Ο Δήμος Σπάρτης συμμετέχει στο Πρόγραμμα ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ. Αναλυτικά στοιχεία 
αναφέρονται στην πρώτη παράγραφο του παρόντος. Η χρηματοδότηση της πράξης 
επιμερίζεται ως ακολούθως: 

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΠΟΣΟ σε €
ΠΔΕ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
(ΣΑΕ 0552017ΣΕ05500010)

250.000,00

ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 0
ΣΥΝΟΛΟ 250.000,00

Οι διαδικασίες υλοποίησης-χρηματοδότησης περιγράφονται στην αρ.πρωτ. 42256/3-6-
2019 Πρόσκληση Χ (ΑΔΑ: 66Δ1465ΧΘ7-ΧΒΣ) του Προγράμματος ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ, με 
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τίτλο: «Κατασκευή, επισκευή, συντήρηση και εξοπλισμός καταφυγίων αδέσποτων 
ζώων συντροφιάς».

 Η διαδικασία υιοθεσίας ενός ζώου από τους χώρους φιλοξενίας γίνεται σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 9 του Ν.4039/12 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. Με το 
αρ.πρωτ.22552/4-11-2020 έγγραφό μας, το οποίο επισυνάπτουμε, ζητήθηκαν 
διευκρινίσεις από τη Δ/νση Προστασίας Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών 
Εφαρμογών του Υπουργείου Αγροτικής  Ανάπτυξης και Τροφίμων σχετικά με τη 
δυνατότητα υιοθεσίας ασθενών ζώων, μη στειρωμένων ζώων και τέθηκαν επίσης 
ερωτήματα σχετικά με την διαδικασία εξέτασης των αιτημάτων υιοθεσίας.

 Όσον αφορά τη συγκρότηση της πενταμελούς επιτροπής παρακολούθησης του 
προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς, επισυνάπτουμε την 
υπ΄αριθ.13091/15-07-2020 απόφαση (ΑΔΑ: Ω30ΚΩ1Ν-Γ1Ε) με θέμα: «Τροποποίηση 
της υπ΄ αριθ.19790/26-09-2019 απόφασης Αντιδημάρχου Σπάρτης σχετικά με τη 
συγκρότηση της πενταμελούς επιτροπής παρακολούθησης του προγράμματος 
διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς». Οι αρμοδιότητες της επιτροπής είναι 
σύμφωνα με το άρθρο 9 παρ.12 του Ν. 4039/2012 (ΦΕΚ 15/τ.Α/2-2-2012) οι εξής: 
«Η επιτροπή αποφασίζει για την επικινδυνότητα ενός ζώου συντροφιάς, σύμφωνα με τον 

ορισμό της περίπτωσης στ΄ του άρθρου 1, όπως ισχύει, και αντιμετωπίζει τα προβλήματα που 

προκύπτουν κατά τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων».  

 Όσον αφορά την περίπτωση που ένα ζώο είναι άρρωστο, αλλά υπάρχει ενδιαφέρον 
για υιοθεσία, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Στο άρθρο 9, παρ.6 του Ν.4039/12 αναφέρεται: «... Αδέσποτα ζώα συντροφιάς, που
περισυλλέγονται και διαπιστώνεται ότι είναι υγιή ή έχουν πλέον αποθεραπευτεί, καθώς
και τα προερχόμενα από παράδοση από τον ιδιοκτήτη τους μπορούν να υιοθετούνται από
ενήλικα άτομα ή από φιλοζωικές ενώσεις και σωματεία, που λειτουργούν νόμιμα».

Όταν το προηγούμενο διάστημα εκδηλώθηκε ενδιαφέρον για υιοθεσία άρρωστου 
ζώου, επικοινωνήσαμε για σχετικές διευκρινίσεις με υπάλληλο της αρμόδιας υπηρεσίας 
του ΥΠΑΑΤ, και στη συνέχεια το αίτημα παραπέμφθηκε στην πενταμελή επιτροπή 
παρακολούθησης του προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς ώστε 
να ληφθεί σχετική απόφαση. 

 Ο Δήμος μας συνεργάζεται με τον Πολιτιστικό Φιλοζωικό
Σύλλογο Σπάρτης που δραστηριοποιείται στην περιοχή του Δήμου μας και μέλη του 
ορίζονται στην πενταμελή επιτροπή παρακολούθησης του προγράμματος διαχείρισης 
αδέσποτων ζώων συντροφιάς.

Να σημειώσουμε ότι καθημερινά ο Δήμος μας γίνεται δέκτης αιτημάτων για περισυλλογή 
αδέσποτων ζώων συντροφιάς τόσο ενήλικων που προφανώς εγκαταλείπονται από τους 
ιδιοκτήτες τους (τα ζώα αυτά δεν έχουν ηλεκτρονική σήμανση), όσο και πολλών 
κουταβιών που θεωρούμε ότι προέρχονται από τη μη τήρηση των υποχρεώσεων των 
ιδιοκτητών ενήλικων ζώων.

Τα περισσότερα από τα αιτήματα είναι ταυτόχρονα και διαμαρτυρίες-καταγγελίες για την 
παρουσία αδέσποτων σε κοινόχρηστους χώρους (πλατείες, δρόμους, κ.λπ.) που 
επιτίθενται σε πεζούς ή οδηγούς δίτροχων οχημάτων (ποδηλάτου ή δικύκλου) ή 
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καταγγελίες για επιθέσεις αδέσποτων και πρόκληση ζημιών σε πλείστα οικόσιτα 
παραγωγικά ζώα.

Δεδομένου ότι από τις διατάξεις του Ν.4039/12 προκύπτει η υποχρέωση του Δήμου να 
μεριμνά για την περισυλλογή και τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, ο Δήμος 
διατηρεί τους δύο χώρους φιλοξενίας με σκοπό τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων 
συντροφιάς από το Δήμο Σπάρτης ως κατά Νόμο προσωρινός κάτοχος και με γνώμονα 
πάντα την τήρηση των κανόνων ευζωίας των φιλοξενούμενων ζώων. Ο Δήμος με όλες τις 
ανωτέρω ενέργειες μεριμνά πρωτίστως για την προστασία της δημόσιας υγείας και 
ασφάλειας από την τυχόν ελεύθερη κυκλοφορία-περιπλάνηση των αδέσποτων ζώων, τα 
οποία κινούνται χωρίς να είναι δυνατή η ανά πάσα στιγμή συνεχής, άμεση επίβλεψη και 
φροντίδα κατ’ ιδίαν κάθε αδέσποτου ζώου από τον προσωρινό κάτοχό του. Είναι γνωστόν 
ότι τα ζώα αυτά δημιουργούν αγέλες, αλλά και όταν ζουν μεμονωμένα, λόγω είτε της 
τυχόν εκπαίδευσής τους είτε των προηγούμενων συνθηκών διαβίωσής τους είτε ακόμη και 
της ράτσας τους, σε συνδυασμό με την έκθεσή τους σε ανεξέλεγκτο δημόσιο και 
κοινόχρηστο χώρο, η συμπεριφορά τους δύναται να είναι απρόβλεπτη με κίνδυνο για τα 
ίδια και τους ανθρώπους.

Φυσικά κανένα καταφύγιο ή χώρος φιλοξενίας δεν θα μπορούσε να είναι παράδεισος για 
τα ζώα, το καλύτερο για τα ζώα είναι να βρεθούν ανάδοχοι για την υιοθεσία τους και προς 
αυτή την κατεύθυνση καταβάλλουμε προσπάθειες με τη συνεργασία του Πολιτιστικού 
Φιλοζωικού Συλλόγου Σπάρτης αλλά και μεμονωμένων φιλόζωων.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία και διευκρίνιση.

Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΡΛΑΥΤΗΣ

Συνημμένα:
- Η υπ΄αριθ.13091/15-07-2020 απόφαση (ΑΔΑ: Ω30ΚΩ1Ν-Γ1Ε) 
- Το αρ.πρωτ.22552/4-11-2020 έγγραφό μας 

Κοινοποίηση:
- Γραφείο Δημάρχου 


